



# 戏痴与凡人

Be Mad about Chinese Opera and Be Ordinary in Daily Life

## ——《霸王别姬》、《梅兰芳》之比较

撰稿/岳晓英

从《霸王别姬》到《梅兰芳》，中间整整隔了十五年的时间。同样是陈凯歌导演的作品，同样是京剧名伶的故事，《梅兰芳》似乎怎么看都带着一点《霸王别姬》的影子，看《梅兰芳》不能不令人想到《霸王别姬》。事实上，两部影片也确有其神光离合、彼此呼应之处。

从镜头语言上来看，陈凯歌导演似乎对来自于画面侧面或者上方的强光束有着特别的偏爱。在《霸王别姬》、《梅兰芳》中，这一线条硬朗、具有强烈大气透视感的侧光都被频繁运用，尤其是在那些具有象征意义或者对影片中的主人公而言具有重大人生意义的叙事段落。譬如，《霸王别姬》的片头、片尾，苍老的程蝶衣与段小楼戏装齐整地走上空旷的舞台彩排两个人演了一生的一出戏《霸王别姬》，镜头画面的构成元素除了段小楼、程蝶衣以及作为画面背景的舞台之外，另一格外抢眼的就是橙黄色或者青蓝色的强光束。这一既来自于现实环境又带有象征色彩的用光方式同样在《梅兰芳》中多次出现。邱如白和梅兰芳兄弟拜拜，邱走到门口回首对梅兰芳说：“战胜十三燕的不是你，是时代，你的时代到了！”，此时，窗外的月光斜照进门口，洒在邱如白身上，犹如即将到来的新时代的微光。梅兰芳结婚这个叙事段落同样笼罩在来自画面深处的强光束之下，不仅加强了景深，而且打破了画面以及叙事的封闭，提示着叙述的深入。《梅兰芳》的片名的出现方式与《霸王别姬》片头如出一辙，只不过此时程蝶衣和段小楼被置换成了梅兰芳三个古色古香的竖排汉字，它们在一束侧顶光源的照射下依次出现。

镜中影像是陈凯歌导演非常喜欢的另一个造型元素。对镜像的运用在《霸王别姬》中可谓达到了登峰造极的地步，其运用的频率之高、形式之巧妙令人惊叹。在袁四爷初识程蝶衣、二人后台第一次相见这个叙事段落当中，袁四爷与尚未卸妆的程蝶衣镜中影像同处一个画面，而且袁四爷回头往镜中看去，二人在镜中眼神相接，此时袁说：“有那么

一刻，袁某也恍惚起来……”，画面与对白的巧妙配合天衣无缝，就是作为观众此时也不禁有点恍惚起来的感觉。当程蝶衣与段小楼因菊仙生隙、蝶衣独赴袁四爷之约，蝶衣与袁四爷之间迷离、不敢碰触的情感通过镜中之镜的影像方式呈现，蝶衣的虞姬镜像在小镜中与袁四爷的霸王镜像在大镜中相遇，但他们依然是属于不同空间的镜像，彼此透过各自的虚幻之镜遥遥相望，多重镜像的使用不仅增添了影像内部的层次和张力，而且使镜像本身变得更加扑朔迷离。《梅兰芳》中的镜像运用在影片中出现的更早。年轻的梅兰芳决定勇敢地挑战十三燕、从十三燕后台离开这个镜头中，景深深处梅兰芳的身影与其镜中之像一起挺立；后来大胜的梅兰芳尚未卸妆便来后台探望颓败的十三燕，离去时，景深深处身着林黛玉戏装的梅兰芳与其镜中之像的画面设计与擂台初始时一模一样，但是《梅兰芳》中的镜像却没有《霸王别姬》中运用的那么摄人心魄，即使是在梅孟之恋这个人物内心世界呈现最多的叙事段落当中，镜像也不再具有直逼人心的力量，只不过是孟小冬坐在镜前，看到镜中的梅兰芳这样的场面设计而已。

从叙事结构上来看，《霸王别姬》与《梅兰芳》有一个很大的相似之处就是两部影片在叙事展开的过程中都采取了戏曲段落与叙事段落相穿插的方式。《霸王别姬》中的戏曲穿插除了因段小楼娶菊仙、蝶衣独自登台表演《贵妃醉酒》和为日本人表演《牡丹亭》之外，都是《霸王别姬》这部戏。而且《霸王别姬》整部戏曲贯穿了影片的始终，随着剧情的发展，戏曲也向前推进，在影片的每一个叙事段落，戏曲的发展与剧情发展始终水乳交融、彼此纠缠映衬。在《梅兰芳》这部影片中出现的戏曲曲目则相对比较多，除了十三燕表演的老生戏之外，光是为了表现梅兰芳采用的戏曲就有：令邱如白倾倒的《牡丹亭》“游园惊梦”，令梅兰芳技艺更上一层楼的《汾河湾》，为梅兰芳与十三燕的竞争带来决定性胜利的新戏



影片《霸王别姬》



影片《梅兰芳》

《一缕麻》、《黛玉葬花》、梅兰芳与孟小冬的定情戏《梅脱镇》等等。这些戏曲段落依然是影片剧情发展的有机组成部分，但是每一段戏曲的具体内容与梅兰芳的人生之间的互动却不再像《霸王别姬》那么密实和意味深长。

虽然人物和题材、镜头语言和叙事结构都有相似之处，但是《梅兰芳》毕竟不是《霸王别姬》，相隔十五年，陈凯歌的叙述中心似乎来了一个彻底的转变。

《霸王别姬》的灵魂人物无疑是程蝶衣，陈凯歌在接受采访的时候曾经表示“程蝶衣就是我自己”，可见他对这个角色寄托之深；而《梅兰芳》当仁不让的主角、万语千言最终汇聚的中心当然是梅兰芳。《梅兰芳》很难被当作一部标准意义上的人物传记片，虽然它的主人公以及影片中的部分角色都确有其人，影片的剧情在一定程度上也是依据梅兰芳的真实经历编写，但是经过导演的改编和艺术处理，《梅兰芳》更多地变成了一部剧情文艺片，这里的梅兰芳更多地成为一部电影中的艺术形象，一个技艺堪比程蝶衣的京剧名伶。程蝶衣与梅兰芳，同为风华绝代、倾倒众生的旦角之王，他们之间最大的区别却在于：程蝶衣从小被卖入戏班，受着师父“不疯魔不成活”的教育，当他第一次看到角的荣耀、第一次领略舞台上霸王的威风，他自觉地把自已托付给了“戏”，并始终抱持着“从一而终”的信念，他一辈子人戏无分、活在《霸王别姬》的世界里，用段小楼的话说，他就是个戏痴、戏迷、戏疯子；而梅兰芳却在影片的一开始、在他的童年时期就被影片中梅兰芳的精神引路人——大伯希寄希望于“脱离梨园界，永远不唱了，做一个凡人”，在影片结尾，以邱如白内心独白的方式宣布“或许，你就是一个凡人”。因此，梅兰芳和程蝶衣

的人生似乎指向完全不同的方向。如果说痴迷一生的程蝶衣终于在垂暮之年重又朦胧回味了生命最初的本真，那么梅兰芳则是终其一生都拥有这份本真，因此在影片中他从没有程蝶衣对镜凝视的惶惑。

如果说《霸王别姬》的核心语汇是“戏”，那么《梅兰芳》的核心语汇则是“凡人”。其实，“戏”与“凡人”的矛盾始终都是两部影片共同的困惑。只不过在《霸王别姬》之中，“凡人”的叙述不得不屈从于“戏”的光芒。段小楼曾无奈地对程蝶衣说：“唱戏得疯魔，可做人得在这凡人堆里”，菊仙在嫁给段小楼的新婚之夜，也曾满足地说“不唱戏了，再生个大胖小子，一下得俩够了”，但是在风华绝代的程蝶衣面前、在千古名段《霸王别姬》面前，凡人的叙事变得黯淡，整部影片《霸王别姬》都有一种为艺术的决绝。《梅兰芳》则从影片一开始就提出了“凡人”这个主题，但是细读影片，我们可以发现《梅兰芳》对“凡人”的把握和叙述反而不如《霸王别姬》来的真切丰满，《梅兰芳》中没有一个活的热闹、爱的无惧、烟火气十足的菊仙。虽然影片中的梅兰芳似乎拥有比段小楼还要圆满的凡人生活，他有幸福的家庭、有孩子、有肝胆相照的好朋友，但是“凡人”生活的细节、“凡人”生活的价值和美好影片却没能呈现给观众。“戏”在《梅兰芳》中似乎也失去了它在《霸王别姬》中所具有的那种直抵人心的力量，单留下了叙事的功能作用，而梅兰芳与戏之间的互动、他的内心世界与戏曲世界之间的深层次交流影片完全没有表现。如此，《梅兰芳》虽高举着“凡人”的核心语汇，却呈现给观众一个“戏”与“凡人”都模糊的叙事世界。相反，《霸王别姬》中却有着对“凡人”生命虽惊鸿一瞥却力透纸背的表现。风华绝代的程蝶衣这个

人物形象最打动人之处或许就在于他无意识深处的“凡人”一面——“小豆子”的存在，影片对此有着细致入微的表现。例如，在小豆子被母亲送到戏班这个叙事段落中，两次插入了貌似与叙事无关的吆喝“磨剪子戥菜刀”人的全景画面，这一从容不迫的全景镜头的插入最能彰显导演的大师功力。而这一声隐隐约约的“磨剪子戥菜刀”的吆喝在影片后面的叙事过程中（少年小豆子因为把“女娇娥”念成“男儿郎”被师父把手打的血迹斑斑，程蝶衣清晨捡到小四的段落）又再次出现。这一声来自凡人世界的飘渺呼唤犹如一根游丝牵绊在蝶衣的无意识深处。即使在他久负盛名、人戏无分的时期，当他因为戒大烟陷入昏迷的时候也曾模糊不清地呢喃“娘，水都冻冰了！”菊仙因此紧紧把他搂在怀里，在那一刻，他不是虞姬，不是程蝶衣，他还原为那个平凡、血肉的小豆子。但是在《梅兰芳》中，我们很难找到“凡人”的影像呈现，《梅兰芳》的故事从声名大震的青年梅兰芳开始讲起，至于童年时读到大伯的信对他产生怎样的影响、他曾经经历过怎样的内心挣扎才终于成为一代京剧艺术大师，成为“凡人”和作为“京剧艺术大师”在他的内心世界曾经产生怎样的碰撞，影片未加叙述、观众也无从得知。“凡人”



影片《梅兰芳》

在影片中似乎仅仅是作为一个名词，一个与“伶人”相对立的概念而存在，面目模糊不清。所以，陈凯歌给我们塑造了一个“人戏无分、为戏疯魔”的程蝶衣，却没能给我们塑造一个立体的、触手可感的“凡人”梅兰芳。

其实，陈凯歌对《梅兰芳》的叙述从基调上来说更类似于那些风靡世界的好莱坞传奇，影片中的梅兰芳形象似乎更多地被展示成一个不乏性格弱点的英雄，影片还极力渲染那些煽情的高潮段落，娴熟地使用偶有越轴的对切，而不是像在《霸王别姬》中那样精心雕琢长镜头。《霸王别姬》中那些充满诗意和韵味的、犹如中国长卷的左右平摇镜头在《梅兰芳》中也几乎难觅踪影，《梅兰芳》似乎更偏爱迅速升起的大俯拍镜头，再配以恢宏的背景音乐，颇具好莱坞大片风格。特别是梅兰芳访美、雪夜喜获成功这个叙事段落，影片采用交叉剪辑，把剧场外、大雪中站立街边的邱如白和舞台上正在演出的梅兰芳通过使用同样的背景音乐流畅地剪辑在一起，然后又通过把一系列不同角度、不同景别的剧场观众镜头累积剪辑在一起，以达到渲染气氛、宣泄情绪的目的，非常好莱坞。

或许，从《霸王别姬》到《梅兰芳》，对陈凯歌导演来说并不是一个容易的选择，太相似的题材和人物使他在处理的时候需要规避的地方实在太多，他其实是在带着镣铐跳舞，把《梅兰芳》拍成另外一个《霸王别姬》才是观众和导演心中最大的噩梦。从“戏痴”到“凡人”，从精致的个性表达到不无大片风格的视听呈现，《梅兰芳》在努力拉开与《霸王别姬》的距离，但是《梅兰芳》终究难挡《霸王别姬》的光辉。

（岳晓英：东南大学艺术学院讲师，博士）

责任编辑 / 池国和



影片《梅兰芳》